Тема урока:   «Первое дыхание весны…»

Особенности построения  текста – описания природы.

          Зачин, основная часть, концовка.

Цели урока: обучение элементам анализа текста; 

                     формирование умения отбирать элементы содержания и языковые                                                        средства для раскрытия темы и главной мысли текста;

                    развитие образного мышления и языкового чутья;

                    воспитание любви к природе.

Оборудование: презентация,  тексты

Форма проведения: учебное занятие

                                                  Ход урока

1. Мобилизующий этап урока

  На столах у детей символы,  помогающие выразить их настроение, с которым пришли на урок. 

· Поднимите символ, который соответствует  вашему настроению. Почему вы   выбрали именно это символ?

2. Вступительное слово учителя.

Солнце светит уже ярче, но ещё не греет. Первые лужи, ручейки… 

О чём это я?

      По календарю ещё февраль - зимний месяц, но за окном уже слышны первые весенние шаги. Весна уже идёт, она рядом. Нужно только  её заметить, увидеть, почувствовать. А для этого надо быть очень внимательными. Ведь она идёт медленными шагами, не торопясь, как будто проверяя нас с вами.

  А вы её слышите? 

В чём чувствуется её приближение? 

Первое  дыхание весны…  так называется наш урок развития речи.

                                            (Слайд № 1)

Значит,  сегодня на уроке о каком времени года мы будем говорить? (О весне)

Правильно, о весне, о том, как писали о ней поэты, писатели, изображали художники.

А ещё мы будем говорить о любви, о любви к природе, о любви к самому совершенному творению природы – человеку и о любви к самому совершенному человеческому творению – слову.

Ведь слово – это целый мир таинственной силы  (Слайд № 2)

3. Сообщение темы урока (Слайд № 3)

4.  Целеполагание. (Слайд № 4)

5. Работа над темой урока.

1)  Давайте произнесём слово «весна» отчётливо, выразительно все вместе. 

· Что слышится вам в этом слове?

· Обратимся к истокам этого слова.

2) Работа с этимологическим словарём.

· А какое у вас представление о весне? С чем ассоциируется?

6.Заочная экскурсия «Весна в русской пейзажной живописи»

    (учащиеся выступают с сообщениями по картинам)

 Вывод. 

Мы увидели разные лики весны на картинах русских художников – пейзажистов. Всех художников объединяет одно чувство. Какое?

6. Актуализация опорных знаний. 

Мы сегодня говорили  (Слайд № 2)  и сейчас мы познакомимся с этим миром и таинственной силой слова.

1. Чтение текста «Оттепель»

2. Проверка работы,  выполненной дома по группам

1 группа:

1. Определить тип текста

2. Какова тема текста?

3. Какова основная мысль? В каком предложении?

2 группа:

     1.Выделить микротемы.      

3 группа:

1. Проанализировать языковые средства

Эпитеты, метафоры

            Их роль в тексте.

7. Работа над новым материалом.

Сегодня на уроке мы будем более подробно говорить об описании.

Мы с вами,  как художники, только словесные. Вот почему описание называют художественным. 

Для текста описания природы характерны 3 части  (Слайд № 5)

Эти части сами расскажут о себе. 

                                        Сценка

Познакомьтесь: 1 – это зачин

                                                Зачин

 Я - зачин. Именно с меня всё начинается в описании. Я, только я, могу подвести вас к теме,  подготовить к восприятию текста, называю, о чём пойдёт речь в описании.

· так как же называется 1-я часть в описании?

· Для чего она служит?

                                               Основная часть
Перебивает:

· Нет, нет!  «Я» важнее!

· Кто ты?

· Как кто? Интересный вопрос! Я – основная часть. Понимаете? Ос-нов-на-я!

Значит, важная, главная. Именно в моей части передаётся общее впечатление о предмете или явлении, перечисляются его признаки.

· Так почему же эту часть называют основной?

                                                      Концовка
Основная часть важна, но итог-то всему подвожу Я! Концовкой называют меня.

8. Анализ текста В Пескова                                    (Слайд № 6)

1. Чтение текста учителем. К какому типу речи относится этот текст? Докажите.

2. Определите тему текста (весна)

3. Какова основная мысль?

4. Давайте разделим на части.

-Зачитайте зачин. Докажите.

-Как называется вторая часть? Давайте её найдём и прочитаем.

· Какие картины возникли в вашем воображении?

· Какие же языковые средства использовал автор, чтобы раскрыть картину природы? Давайте найдём их в тексте. 

        Метафоры, эпитеты, сравнения. Для чего он их использовал?

· Есть ли концовка в тексте? Зачитать.

Вывод.

     С наступлением весны приходит обновление души человеческой.

9.Творческая работа

 Последний этап урока я обозначила, изменив немного слова А. С Пушкина «Мне ваше дорого творенье»

-Как вы понимаете значение слова «творенье»?

Вот сейчас несколько минут вы будете в роли писателей, в роли творцов. Каждый из вас будет создавать работу «Первое дыхание весны».

Ассоциативный ряд, который выявляли, тоже можете использовать в своём сочинении.

Для 2 группы учащихся на карточках дан зачин и концовка.

10. Чтение нескольких работ.

11.  Домашнее задание         доработать

Итог урока. 

Рефлексия    (Слайд  № 7)

